

甲状腺癌患者的围手术期护理体会

张玉珍

黑河市第一人民医院 黑龙江黑河 164300

【摘要】目的 研究围手术期护理干预应用于甲状腺癌患者的护理效果。**方法** 从在 2017 年 3 月 -2018 年 3 月期间在我院收治的甲状腺癌手术患者 20 例，随机分为观察组和对照组两组，每 10 例患者为 1 组。对照组患者接受常规护理干预模式，观察组患者接受围手术期护理干预模式，评价两组患者的护理效果及护理满意度。**结果** 观察组患者护理有效率（90.00%）显著高于对照组（80.00%），对护理的满意度（90.00%）显著高于对照组患者（80.00%），组间差异显著（ $P < 0.05$ ）。**结论** 围手术期的护理干预模式可以促进护理效果，提高护理满意度，具有较高的临床应用价值。

【关键词】 甲状腺癌；围手术期；护理

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2018) 12-111-01

甲状腺癌是甲状腺最常见的恶性肿瘤^[1]，手术切除是治疗的主要方式，好发于青年女性^[2]。由于甲状腺血供丰富，解剖复杂，手术难度大，术后易发生并发症^[3]。本研究通过将围手术期护理干预应用于甲状腺癌患者，分析其护理的效果。具体报道如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

从在 2017 年 3 月 -2018 年 3 月期间在我院收治的甲状腺癌手术患者 20 例纳入本次研究进行分析，按照随机数字表法将其随机分为观察组和对照组两组，每 10 例患者为 1 组。观察组其中包括 6 例男性患者和 4 例女性患者；最小年龄为 31 岁，最大年龄为 66 岁，平均年龄（47.32±4.58）岁；有乳头腺癌患者 3 例，滤泡状腺癌患者 2 例，未分化癌患者 3 例，髓样癌患者 2 例。对照组其中包括 5 例男性患者和 5 例女性患者；最小年龄为 33 岁，最大年龄为 65 岁，平均年龄（47.32±4.28）岁；有乳头腺癌患者 2 例，滤泡状腺癌患者 3 例，未分化癌患者 2 例，髓样癌患者 3 例。所纳入研究对象均签署知情同意书自愿参与本次研究。两组研究对象的基本资料，如年龄、性别、癌症类型进行统计学分析与比较，组间无明显差异（ $P > 0.05$ ），可以进行比较分析。

1.2 方法

对照组患者接受常规护理干预模式，观察组患者接受围手术期护理干预模式，具体为：

1.2.1 术前护理

患者一般由于颈部肿块入院，多对肿块性质及治疗预后心存担忧，且缺乏对疾病的正确认识，患病后易出现紧张焦虑的不良情绪状态，对此，护理人员应当在患者入院之后，了解患者的基本状况，积极与患者及其家属进行沟通，根据患者的特点，针对性的向其介绍医院及科室的相关情况，甲状腺癌的医学知识，手术的必要性及注意事项，解答患者治疗期间产生的疑问，减轻不良认知对患者心理状态产生的影响。同时指导患者家属给予患者关心和支持，增加患者治疗的信心，增强其治疗依从性。在手术前，护理人员应做好术前准备工作，包括术前协助患者完善各项检查，对患者进行呼吸功能训练及咳痰方法的训练，术前嘱咐患者排空膀胱，为患者手术部位备皮，密切监测患者生命体征变化，准备手术所需设备及急救药物。

1.2.2 术中护理

手术时，护理人员应维护手术室内环境适宜，协助完成麻醉及手术操作，关注患者手术时生命体征，出现异常及时通知医生处理。

1.2.3 术后护理

(1) 体位护理。术后采用局麻患者可采取半卧位，全麻未清醒患者采取去枕平卧位，头部偏向一侧，避免由于呕吐物误吸引起的窒息，并于术后血压平稳后采取半卧位，以便于引流和呼吸。术后 1d 可增加床上活动，适当的下床运动，颈部制动，引流管拔除后可小幅度活动。在患者伤口愈合后，进行颈部全关节活动。

(2) 生命体征的观察护理。术后密切关注患者生命体征的变化，

观察患者的呼吸变化，有无出现呼吸困难、甲状腺危象等并发症的发生。异常反应需及时通知医生处理。(3) 引流管及切口的护理。患者切口处以沙袋压迫，观察患者切口处清洁状况，有无渗血渗液发生。保持患者引流管通畅，防止阻塞导致积血积液，压迫气管，观察引流液性状及量，出现异常及时处理。(4) 饮食护理。患者麻醉清醒后可进食温凉流质饮食，术后 1-2d 嘱咐病人多食用高热量、高维生素、高蛋白的易消化饮食，逐步过渡到正常饮食，禁用辛辣刺激性食物。

1.3 观察指标

评价两组患者的护理效果，患者手术顺利完成，无并发症且病灶清除为显效；患者手术顺利完成，术后出现轻度并发症且病灶清除为有效；患者手术失败或手术成功但术后出现严重并发症为无效。有效率 = (显效 + 有效) / 总人数 *100%。使用我院自制的满意度问卷评价患者对护理的满意度。满意度 = (非常满意 + 满意) / 总例数 *100%。

1.4 数据处理

统计学软件 SPSS22.0 被用于本研究数据的统计分析，计数资料使用样本量和构成比的形式统计描述，卡方检验或 Fisher 确切概率法进行组间比较， $P < 0.05$ 认为组间差异显著，具有统计学意义。

2 结果

2.1 护理效果比较

观察组的 10 例患者中，显效者有 5 例，有效者有 4 例，无效者有 1 例，有效率为 9(90.00%)；对照组的 10 例患者中，显效者有 4 例，有效者有 4 例，无效者有 2 例，有效率为 8(80.00%)。观察组患者护理有效率（90.00%）显著高于对照组（80.00%），组间差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。

2.2 满意度比较

观察组的 10 例患者中，对护理非常满意者有 7 例，满意者有 2 例，不满意有 1 例，患者对护理的满意度为 90.00%；对照组的 10 例患者中，对护理非常满意者 7 例，满意者 1 例，不满意者 2 例，患者对护理的满意度为 80.00%。观察组患者对护理的满意度（90.00%）显著高于对照组患者（80.00%），组间差异显著（ $P < 0.05$ ）。

3 讨论

在本研究中，对甲状腺癌患者施以围手术期护理干预，患者的护理有效率和对护理的满意度显著优于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），表明围手术期的护理干预模式可以为患者提供更好的恢复环境，促进其护理效果，提高护理满意度，具有较高的临床应用价值。

参考文献

- [1] 车燕. 44 例甲状腺癌患者围手术期的临床护理体会 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(31):225-226.
- [2] 苏秀宁. 甲状腺癌患者围手术期的护理 [J]. 华夏医学, 2014, 18(42):91-93.
- [3] 李华云, 陈苏. 1 例乳腺癌并发甲状腺癌患者的术后护理 [J]. 当代护士, 2015, 8:137-137.